
枞阳县                   文件
枞国土资〔2011〕90号

关于开展全县中小学校用地确权登记发证工作的通知

各国土所（分局），各中学、中心学校、特教学校：

根据省国土资源厅、发改委、教育厅《关于开展全省中学和小学用地确权登记和发证工作的通知》（皖国土资〔2011〕71号）通知精神，依据相关法律、法规和规章，结合我县实际，现就做好全县中小学校用地确权登记发证工作通知如下：
一、指导思想和原则

“十二五”时期是我县深入贯彻落实科学发展观，全面建设小康社会的关键阶段，是推动我县加速工业化、城镇化和教育现代化协调发展的重要时期。开展全县中小学校用地确权登记和发证，进一步明晰全县中小学校用地权属，依法保护中小学建设用地使用权，不断优化教育资源配置，实现枞阳教育历史性跨越。

由于中小学校具有的历史性和公益性等特点，在土地的取得和占用等方面存在的历史遗留问题较多，因此，在开展中小学校用地的确权和登记发证过程中，应当遵循尊重历史、注重现实、合法合规、分类指导和维护权益的原则，积极稳妥地做好全县中小学校用地的确权登记和发证工作。
二、具体法律法规规定
根据《土地管理法》、《安徽省土地权属争议处理条例》、《确定土地所有权和使用权的若干规定》和《土地登记办法》等法律法规和规章，结合各中小学校用地情况和相关的土地权属证明材料，对照不同历史时期的法律法规和政策，妥善处理各类历史遗留问题，依法确认中小学校所占用土地的所有权、使用权和他项权利，维护中小学校和各土地权利主体的合法权益。

(一)中小学校依法取得的国有土地使用权，均按原取得方式和原批准用途进行确权登记。

(二)中小学校在1962年9月27日《农村人民公社工作条例修正草案》（简称《六十条》）之前占用的集体所有土地，可以按国有土地进行确权登记和发证。
1987年1月1日（《土地管理法》实施）以前，学校占用农民集体所有土地的，按下列规定确定权属：

1966年5月16日（文化大革命开始）以前占用的，可以按国有土地进行确权登记和发证；

1966年5月16日至1982年5月13日期间占用的，经县级以上人民政府批准，或双方已签订用地协议的，或已通过调换土地、安置劳力、物资支援、经济资助等形式作了补偿的，或接受农民集体馈赠的，或已购买原集体所有的建筑物的，可以按国有土地进行确权登记和发证；
1982年5月14日（国务院《国家建设征用土地条例》实施）至1986年12月31日期间，违反规定使用的农民集体土地，依照有关规定进行了清查处理后仍由学校使用的，可以按国有土地进行确权登记和发证。

(三)私立中小学校所占用的土地，按照其土地取得方式进行确权登记和发证。

(四)中小学校租赁的土地，土地的所有权和使用权不变，可为中小学校确认土地他项权利。

(五)因中小学校调整和合并导致的闲置土地，按照省政府(皖政办[2011]7号)文件要求确权登记和发证。

(六)中小学校违法占用(租用)的土地，或者通过非法转让方式获得的土地，或者擅自改变用途的土地，要经依法处理后确认土地权属。
三、广泛收集中小学校用地的权属来源资料
各国土所（分局）、中小学校要广泛收集中小学校用地的各种权属来源资料，如县级以上人民政府或者有关行政主管部门的批准文件、处理决定；县级以上人民政府国土资源行政主管部门的调解书；人民法院生效的判决、裁定或者调解书；法律、法规等规定的其他文件；当事人之间依法达成的用地协议等等。规范开展中小学校用地的确权登记工作。
对于相邻单位或个人不配合指界的，可凭用地资料或者依照《城镇地籍调查规程》的有关规定，确认中小学用地的界线位置。
对于确无权属来源证明材料、但确由中小学校长期使用、且无权属争议、符合土地利用总体规划和城乡建设规划的土地，可以根据乡镇人民政府、农村自治组织出具的证明，经公告无异议后，直接确权登记。
四、方法步骤及时间安排
根据省国土资源厅、发改委、教育厅的工作部署，2011年底前基本完成中小学校用地确权登记和发证工作。
（一）调查摸底（2011年4月20日—6月10日）
摸清全县中小学校用地基本情况。小学以中心学校为单位，中学以校为单位填报《枞阳县中小学用地基本情况登记表》一式两份，于6月10日前分别报县国土局、教育局。
（二）资料收集（2011年6月30日前）
各尚未完成确权登记的中小学校，认真做好土地权属来源资料的收集和整理工作。

（三）地籍调查及土地登记申请（2011年8月30日前）

各国土所（分局）要做好时间安排，及时联系辖区内中小学校用地的测绘工作，各中小学校要积极配合做好地籍调查，同时提交单位、法定代表人（负责人）身份证明及地上附着物权属证明等，申请土地确权登记。
（四）审核公示（2011年8月30日—10月30日）

由基层国土分局（所）进行初审，报县国土资源局审核，对认为符合登记要求的宗地予以公告。
（五）登记发证（2011年12月31日前）

公示期满，对无异议的宗地依土地登记办法规定经批准后予以注册登记，颁发证书。

五、强化服务意思，提高工作效率
开展中小学校用地的确权登记和发证工作，是省政府为完善中小学校教学设施，更好地保护中小学校用地的合法权益所采取的一项重要举措，是统筹学校布局调整、保障学校教育教学健康有序的重要工作，政策性强，涉及面广，历史遗留问题多。各国土所（分局）要进一步增强服务意识，简化办事程序，提高工作效率，中小学校用地确权登记和发证可按照土地总登记的程序进行。要尽可能地减轻中小学校在土地确权登记和发证工作中的经济负担，对于经济困难的农村中小学校，要减收或者免收土地登记费。各中小学校要高度重视，提高认识．加强领导，密切与国土所（分局）协调配合，及时提供学校用地相关权属来源资料，主动作为，积极推进，确保中小学校用地确权登记和发证工作规范、有序、健康开展。
枞阳县国土资源局         枞阳县教育局

二○一一年五月十八日

抄：各乡镇人民政府

枞阳县          中小学用地基本情况登记表

填报单位：                                                          2011年   月   日
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